
Folketingets Lovsekretariat

Dato: 28. januar 2005

Under henvisning til Folketingets brev af 14. januar 2005 følger hermed
i 80 eksemplarer – socialministerens svar på spørgsmål nr. S 1986, stillet 
af Tove Videbæk (KD).

Spørgsmål nr. S 1986:

”Mener ministeren, at det er i overensstemmelse med gældende lovgivning, 
når Nordjyllands Amt på bofællesskaber for handicappede opkræver et sær-
ligt madbidrag af de beboere, der ikke er i stand til at hjælpe til med madlav-
ningen, mens de beboere, der er i stand til at hjælpe til, slipper for at betale, 
og mener ministeren i bekræftende fald, at der er behov for ændring af de 
gældende regler?”

Svar:

I de tilfælde hvor beboerne ikke selv er i stand til – eller kun i ringe grad 
med socialpædagogisk bistand – at stå for tilberedningen af maden, kan kost 
tilbydes som led i botilbudet. Beboernes betaling fastsættes i disse situatio-
ner ud fra de faktiske udgifter. Der kan heri indregnes personaleudgifter jfr. 
servicelovens § 82, stk. 3.

Beboere i bofællesskaber betaler således på samme måde som f.eks. ældre,
der er tilmeldt en madserviceordning, hvor der ved fastsættelse af betalingen, 
kan medregnes alle faktiske udgifter, der er forbundet med at producere og 
levere ydelsen. Bestemmelsen om fuld betaling for madserviceordninger 
forudsætter, at maden produceres/tilberedes uden deltagelse fra modtageren.
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Reglerne om betaling for f.eks. madserviceordninger skal ses som led i insti-
tutionsbegrebets ophævelse, hvor intentionen var, at skabe mere ”familie-
prægede” boliger og hermed ligestille beboere i boformer efter serviceloven, 
således at den enkelte borger skal tildeles individuelle serviceydelser.

Det betyder, at den enkelte borger betaler for den service han/hun modtager,
og at der derfor kan være forskel på, hvad den enkelte betaler i samme botil-
bud. Jeg mener, at ophævelsen af institutionsbegrebet har betydet et øget 
fokus på individualisering og medbestemmelse og hermed for mange, et liv 
så nær det almindelige som muligt. 

Eva Kjer Hansen

              /Birgitte Lundblad


